
 
 

HF Søvang:  
Referat fra Generalforsamling 26. november 2023 
1) Valg af dirigent og referent:  

1) 44 personer repræsenteret ved generalforsamlingen  
2) Jesper Kriegbaum inds�llet som dirigent og Thomas Torp som referent  
3) Ingen indsigelser �l sidste års generalforsamling   

 

2) Kommentarer �l referatet fra forårets generalforsamling - ingen  

 
3) Beretning fra bestyrelsen  

• Lokalplanarbejdet fyldte i foråret. Fantas�sk arbejde. Møder og workshop blev udskudt �l e�eråret 
Formanden har ringet �l kommunen. Kommunen har udskudt pga. voldsomt arbejdspres. Nyt møde 
muligvis i februar/marts.  

• Lokalplan: 108 høringssvar (de fleste fra Søvang) Den røde tråd i høringssvarene: Bevare og udvide 
naturen i området. HF Søvang har reageret kra�igt på legi�mitet i høringen angående ændringer af 
erhvervsområdet.   

• Skiltning angående HF Søvang og adgang �l Brabrand-s�en. Ønsker/kommentarer? Tag fat i Gunnar.  
• 28 haver mangler klarmelding fra kommunen angående kloakering. Bestyrelsen melder nyt ud e�er 

næste bestyrelsesmøde (Kloakering gælder kloakvand - ikke regnvand) 
• Vi har talt med miljøafdeling i Aarhus kommune angående afledning af de store vandmængder.  Med 

skovl og håndarbejde kan overfladevandet drænes væk. Vi får en ekspert �l at rådgive os om 
yderligere foranstaltninger. 

• Træfældninger på Arla-grunden. HF Søvang har henvendt �l Aarhus Kommune og fået bekræ�et, at 
det må Arla ikke gøre uden �lladelse. 

• Maskinparken: 44.000 kroner/afsat 50.000 kroner. En �erdedel af søvangerne har anvendt udstyret. 
Ahmed og Ma�lde har rengjort udstyr og sender service �l Rosenholm Have & Park.  

• Landspoli�k: Ingen a�aler om ændring på kolonihaveområdet. Aarhus Byråd diskuterede emnet den 8. 
november. Forslag fra Venstre om indskærpninger udtrykt i medierne. Teknik & Miljø har ikke ha� 
ressourcer, så alt fortsæter som hid�l. Læs det selv på Aarhus Kommunes hjemmeside.  

• Budskab fra bestyrelsen: Vi er nu udenfor sæson og inde i den mørke �d og dermed er risikoen for 
tyveri stor. Vi over året oplevet et højere tryk af uvedkommende i HF Søvang (æblehaven). Vi 
opfordrer derfor �l, at det ser ud som om der er liv i haveforeningen og derved forbygger tyveri. 

• Julemarked næste weekend. Bliver godt.  
  

Diskussion: Nogen søvangere har en kamp om at finde en folkeregisteradresse. Bestyrelsen: ifølge 
lovgivningen må du gerne have folkeregisteradresse i HF Søvang, men kommunen ser det som udtryk for 
helårsbeboelse. Bestyrelsen anbefaler medlemmerne i videst muligt omfang har deres folkeregisteradresse 
udenfor HF Søvang.  

 
4) Evaluering og forslag �l regler for vurderinger  

Gamle regler har skabt forvirring og uenighed om indeksregulering, hvordan forbedring værdisætes etc. Ingen 
bestyrelsesmedlemmer er uddannet vurderingspersoner og ønsker ikke rollen. Bestyrelsen foreslår en 
prøveperiode med nye regler for vurdering, hvor sælger selv bestemmer indenfor rammerne af minimum og 
maksimumpris. Se også materiale �lsendt af bestyrelsen.    



 
 

Debat:      

• Fint med et lo�/unødvendigt med vurderinger: Det må være op �l køber, om man vil købe eller ej.  
 

• Indeksreguleringen burde s�ge sammen med infla�onen, men bestyrelsen har valgt ikke at tage det 
med (for at holde priserne nede). Bekymret for, at man med bestyrelsens forslag vil tabe penge på 
dyre huse, mens dårlige huse handles dyrere.  
 

• Flere bekymret for �lbagevenden �l frit marked, spekula�oner og risiko for penge under bordet.   
 

• Skep�sk overfor en model, der udelukkende beror på udbud/e�erspørgsel, men ser udfordringen for 
bestyrelsen. En anden vej er at få professionelle �l at vurdere huspriser. Lad os se �den an med en to 
årsprøveperiode.   
 

• Nogle fremhæver den lave husleje i HF Søvang, men andre argumenterer, at de sidder med høje 
huslejer pga. højt lån.   
 

• Hvorfor ikke indeksregulere maksimumbeløb, så vi følger infla�onen i samfundet? Det giver mening 
ikke at kapitalisere, men lad os sam�dig følge samfundsudviklingen. 
 

• Bestyrelsen: Velkommen �l at foreslå en anden model �l næste generalforsamling, hvis spørgsmålet 
omkring prislo� skal rejses på ny.   

 
HF Søvang stemmer om bestyrelsens forslag �l nye regler for vurderinger: 

41 er stemmebere�get:  25 stemmer/13 stemmer imod/tre stemmer blankt. HF Søvang stemmer om a) 
999.999 kr. b) 1.100.000 kr.: 11 stemmer A og 25 stemmer B fem melder pas. Forsamlingen vedtager et lo� på 
1.100.000 kr.   

 

5) Ulovlig udlejning: Hvordan håndhæver vi vores regler. Oplæg fra bestyrelsen.  

Bestyrelsens forslår, at medlemmer kun kan kort-�ds-udlåne sin kolonihave i sammenlagt fem uger. Det er 
�lladt at familie anvender og bor i haven, men der �llades - jf. HF Søvangs allerede vedtagende vedtægter - 
ikke udlejning.  

• Bestyrelsen risikerer at få en rolle, de ikke ønsker på sigt. Frygt for dynelø�eri. Det er ikke muligt at 
håndhæve. Udlån skaber mangfoldighed, giver muligheder for at hjælpe venner og bekendte etc. Vi skal 
passe på med at gøre det samme, som kommunen gør ved os. 
 

• Aarhus Kommune ønsker ikke udlejning i kolonihaver. Bestyrelsen er af medlemmerne blevet bedt om 
at håndhæve regler for udlejning/udlån.  
 

• Man kan have en kolonihave, der står tom om vinteren. Det er det, som kolonihaverne er beregnet �l. 
Der er noget grundlæggende forkert i, der kapitaliseres på udlån af haver over en længere periode.  
 

• Et medlem havde behov for udlejning i en kortere periode i sit liv. Stop med at interessere sig for, hvad 
der sker i andres haver.   
 



 
 

• Bekymrer sig om kapitalisering på et overordnet niveau. Bør være en skelnen mellem udlejning og 
udlån, fordi det giver en forskel i�., hvordan du anvender din have. Vi skal ikke blande os i udlån, men 
vi skal blande os i udlejning over længere periode.   

Bestyrelsen lyter �l kri�kken: Ingen fem ugers begrænsning på udlån, men udlejning skal stoppes. 
Bestyrelsen vil fortsat tage kontakt �l dem, hvor der er en mistanke om udlejningen af haver over en længere 
periode.  
 

6) Skal foreningen klage over æblehaven?  

Chris�na mfl. og Lisbeth/Torkild) har allerede indgivet indsigelse �l Aarhus Kommune. Æblehaven. Treårig 
�lladelse udløber snart, så det var et godt �dspunkt. Oplever en nabo, der ikke overholder reglerne, hvilket er 
problema�sk i�. trafik, støj, F.eks.:  

• Kommunen har givet �lladelse �l Iskiosk med 12 siddepladser, men der sker meget mere. 
• Kommunen har givet �lladelse �l et rekrea�vt område, men det bliver anvendt �l erhverv.  
• Kommunen forholder sig ikke �l parkering, men trafikken går igennem Søvang Haveforening.  
• Kommunen har givet �lladelse �l iskiosk, men ikke �lladelse �l andre kommercielle ak�viteter.  
• Kommunen har givet �lladelser �l carport som lukket bygning, men ikke �l arrangementer etc. 

Forsamlingen besluter at stemme om, hvorvidt foreningen skal indsende klage vedrørende Æblehavens 
ak�viteter - overvældende flertal stemmer ved håndsrækning for, at foreningen samlet sender klage �l 
Aarhus kommune over Æblehavens (jf. ovenstående).   

 
7) Forslag fra medlemmerne:  

a) Ja �l forslag fra Chris�na og S�ne om sænkelse af farten på Sylbækvej   

b) Chresten trækker forslag om flere kolonihaver.   

c) Mariann frafalder forslaget om forebyggelse af regnvandsproblemer - på den be�ngelse, at bestyrelsens går 
videre med udfordringen.  

d) Forslag �l hjertestarter er allerede vedtaget.  

 
8) Retelser �l vedtægter og ordensregler – Udskudt �l næste generalforsamling grundet �dspres.  
 

9) Eventuelt:  

• Jesper Kriegbaum(46) og Alice(39) bliver valgt som suppleanter i bestyrelsen. 
 

• Tine(32) og Mads(98) melder (igen) sig som koordinator �l de seks arbejdsdage.  

 
Generalforsamlingen afslutes med fælles oprydning. 

Bilag: Nye vurderings- og salgsregler.  

  



 
 

 

Bilag: Ny salgs- og vurderingsmodel: 

Salg indenfor en minimum- og en maksimumpris 
Sælger kan selv bestemme prisen indenfor en minimumspris og en maksimumpris. 
Haveforeningen Søvang hæfter ikke for eventuelle uforudsete husomkostninger efter salg. Det skal 
tydeligt fremgå af salgsopslaget, at det er købers ansvar at få tilset huset grundigt inden køb. 
Sidst solgte pris skal altid indgå i salgsopslaget ved siden af den aktuelle pris. 

 
Minimumspris 
Hvert havelod har en minimum grundpris på 186.000 (135.000 + el tilslutning 35.000 + vand 8.000 
+ kloakering 8.000). 
Grundprisen dækker vores fælles arealer og huse. 

 
Maksimum pris 

a. 999.999 
b. 1.100.000 

 
Salgskartotek 
Der etableres et kartotek over husenes salgshistorik, som bestyrelsen har adgang til. 

 
Sælger skal udarbejde en tilstandsvurdering af husets vedligeholdelse og forbedringer, der er 
udført. Denne tilføjes salgsannoncen. 

Købere opfordres til at anvende en håndværker som konsulent på at vurdere kvaliteten af det 
pågældende hus, der er sat til salg. 

Der må ikke laves forhandling om prisen. Kan haven ikke sælges må sælger vurdere prisen og 
haven sætes �l salg igen. Ventelistereglerne skal følges. 

 

Ikrafttræden 
Modellen vil træde i kraft umiddelbart efter vedtagelse. Vi foreslår en prøveperiode på 2 år. 
Herefter laves en grundig evaluering af vurderingsproceduren. Dette drøftes på 
efterårsgeneralforsamlingen 2025. 

 

Begrundelse 
Bestyrelsen har ikke kompetencer og den nødvendige tid til at vurdere værdien af meget forskellige 
havehuse. Samtidig vil vi gerne undgå spekulation. 

Det mener vi kan opnås ved at prisen skal ligge mellem en minimumspris og en maksimumspris. 
Samtidig gøres der ekstra ud af at angive den sidst handlede pris ved salgsopslag som varetages af 
bestyrelsen og følger ventelistereglerne. 



 
 

Nye salgsregler for haver i Søvang 

Ønskes en have sat til salg fastsætter sælger en pris indenfor minimums- og maksimumsrammen. 
Herefter kontaktes bestyrelsens salgs- og venteliste ansvarlige som sætter haven til salg. 
Sælger leverer materiale til slagsopslag. 
Opslag med tidligere salgspris, Sælgers beskrivelse af vedligehold og forbedringer, samt 
vejledning til køber udføres i samarbejde med bestyrelsens salgs- og venteliste ansvarlige. 

 
Venteliste og procedure ved salg 
Haveforeningens eksisterende medlemmer står øverst på ventelisten efter anciennitet i foreningen. 
Et havelod udbydes først til salg på den interne venteliste i 14 dage. Såfremt haven ikke sælges til 
en køber fra den interne venteliste, udbydes haven til den offentlige venteliste, hvorefter købere 
tilkendegiver deres interesse. Haven sælges til den køber, der har det laveste nummer på 
ventelisten. 
Ventelisten offentliggøres på foreningens hjemmeside. 
Interesserede købere på ventelisten har 14 dage efter annoncen tages ned til at skaffe den aftalte 
økonomi. Herefter må sælger gå videre til den næste på listen. 

 
Offentlig venteliste 
Foreningen har en offentlig tilgængelig venteliste over personer, der ønsker at erhverve et 
havelod i foreningen. Optagelse på ventelisten kan kun foregå på de 6 fastlagte arbejdsdage og 
med deltagelse på en arbejdsdag og betaling på 200 kr. Placeringen for de nye på ventelisten 
afgøres ved lodtrækning på arbejdsdagen. 
Deltagere på ventelisten skal deltage på mindst én arbejdsdag årligt og betale 100 kr. for at 
forblive på listen. 

 
Afgår et medlem ved døden, skal dødsboet ved salg af haven følge ovenstående regler. 
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